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ВСТУП 

ХХІ століття – період великих зрушень, які торкнулися всього людства. 

У зв՚ язку з цим вектором нового століття є трансформація уявлень про цілі, 

важелі та цінності життя, формування важливих компетентностей. У структурі 

загальної середньої освіти особливе місце належить початковій школі, яка на 

етапі модернізації змісту освіти ставить перед собою завдання створення умов 

для утвердження особистісного навчання; орієнтації на реалізацію 

компетентнісного підходу до змісту освіти; максимального спрямування на 

формування універсальних компетентностей, однією з ключових є 

здоров՚ язбережувальна [11]. У Національній доктрині розвитку освіти України 

ХХІ століття в розділі «Здоров ՚ я нації через освіту» зазначено: «…державна 

політика в галузі освіти спрямована на забезпечення здоров ՚ я людини в усіх її 

складових: духовній, соціальній, психічній, фізичний. Це здійснюється через 

розвиток ефективної здоров ՚ язбережувальної освіти, повноцінне медичне 

обслуговування, створення екологічно сприятливого життєвого простору, 

залучення до фізичної культури і спорту всіх учасників освітнього процесу» 

[44, c. 10–11]. Але складна соціально-економічна кон ՚ юнктура розвитку 

України призвела до високого рівня захворюваності, особливо серед дитячого 

населення. Так, спеціальними медичними дослідженнями стану здоров ՚ я 

молодших школярів встановлено, що в них найчастіша системна патологія – 

захворювання кістково-м՚ язової системи (71,8 % учнів); у 47,9 % дітей 

діагностували ураження шлунково-кишкового тракту; у 15,5 % учнів виявлені 

зміни з боку серцево-судинної системи; значною була кількість випадків 

патології ЛОР-органів (30,3 %); 14,8 % школярів мали порушення обміну 

речовин у вигляді ожиріння, переважно I ступеня; у 14,1 % учнів, особливо в 

4-му класі, відзначалася патологія зору [46]. Тому, одним із головних завдань 

сучасної початкової освіти є формування у дітей знань, умінь і навичок 

збереження здоров՚ я та розуміння переваг здорової людини, а діяльність 

учителя на кожному уроці повинна бути орієнтована на прищеплення дітям 

стійкої позиції до цінності здоров ՚ я, почуття відповідальності за збереження й 
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зміцнення власного здоров ՚ я. Отже, основним завданням сучасної школи стає 

виховання компетентної особистості, яка не тільки володіє знаннями щодо 

здоров՚ язбереження, а й уміє застосовувати їх у житті, адаптуватися до 

складних соціальних умов, підтримувати своє здоров ՚ я на належному рівні, 

надавати опір негативним впливам [38; 46, с. 462].  

Аналіз актуальних досліджень. Значний внесок у вирішення 

досліджуваної проблеми зробили як класики педагогічної науки: А. Макаренко, 

В. Сухомлинський, К. Ушинський, так і сучасні вчені: Г. Апанасенко, І. Бех, 

Н. Бібік, Г. Буліч, М. Гончаренко, В. Горащук, С. Кириленко, В. Оржеховська, 

праці яких присвячені педагогічним аспектам формування здорового способу 

життя особистості. Культура здоров ՚ я та здоровий спосіб життя визначаються 

О. Бідою, Л. Білик, Г. Кривошеєвою, Г. Презлятою, Л. Сущенко як об ՚ єкт 

соціального пізнання та важливий чинник виховання особистості.  

Із погляду організаційно-методичного вирішення вказаної проблеми 

основними та ґрунтовними є праці таких науковців, як Т. Андрющенко, 

Є. Дорошенко, І. Звєрєв, Р. Клопов, О. Ковальова, В. Лях, Т. Нікіфорова, 

В. Пащенко та ін., які досліджували здоров ՚ язбережувальний аспект в освіті й 

особливості його організації в системі навчання. Проблемі збереження 

здоров՚ я дітей молодшого шкільного віку, присвятили свої дослідження: 

Н. Бібік, А. Борисенко, І. Брехман, О. Ващенко, М. Гончаренко, О. Дубогай, 

І. Дубровіна, Н. Кацур, С. Кондратюк, А. Маслоу, О. Московченко, 

В. Оржеховської, О. Савченко, С. Свириденко та ін.  

Вивчення традиційної діяльності початкової школи на сьогоднішній день 

показало, що вона не сприяє формуванню здорової особистості молодшого 

школяра. Більшість педагогів не готові правильно та в системі здійснювати 

діяльність із збереження й зміцнення здоров ՚ я школярів. При цьому, кожен 

урок має певні дидактичні можливості для організації здоров ՚ язбережувальної 

діяльності в навчальному процесі. 

Проведений аналіз психолого-педагогічної літератури і вивчення досвіду 

педагогічної діяльності дозволили нам виявити суперечність між необхідністю 
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формування здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на 

уроках природознавства та недостатньою реалізацією ідеї здоров ՚ язбереження 

дітей в практиці сучасної початкової освіти. На основі  цього нами був 

зроблений вибір теми дослідження «Технології розвитку 

здоров’язбережувальної компетентності учнів початкової школи на уроках 

природознавства». 

Об ՚ єкт дослідження – процес навчання природознавства учнів 

початкових класів. 

Предмет дослідження – технології формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на уроках 

природознавства. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та практичне доведення 

доцільності використання розробленої технології формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на уроках 

природознавства. 

Гіпотеза дослідження – навчальний процес на уроках природознавства 

сприятиме формуванню здоров ՚ язбережувальної компетентності молодших 

школярів, якщо: 

- реалізуються на практиці технології формування здоров ՚ язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках природознавства; 

- технології формування здоров ՚ язбережувальної компетентності молодших 

школярів на уроках природознавства включає три етапи (адаптаційний, 

інтеграційний, рефлексивно-творчий) і забезпечує перехід від адаптивного до 

креативного рівня формування здоров՚ язбережувальної компетентності; 

- реалізація технологій передбачає дотримання комплексу педагогічних умов, 

що забезпечують ефективність застосування технології. 

Відповідно до мети визначено, такі завдання дослідження: 

1. Вивчити науково-методичну базу з основ здоров ՚ язбережувального 

навчання. 
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2. Розкрити основні характеристики здоров ՚ язбережувальних технологій у 

навчанні природознавству молодших школярів та їх роль в підвищенні 

успішності. 

3. Відібрати найбільш ефективні здоров ՚ язбережувальні технології у навчанні 

природознавству молодших школярів. 

4.  Визначити критерії та показники ефективності формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на уроках 

природознавства. 

5.  Виявити умови формування здоров ՚ язбережувальної компетентності 

молодших школярів на уроках природознавства. 

6.  Розробити та експериментально перевірити ефективність реалізації 

технології формування здоров ՚ язбережувальної компетентності молодших 

школярів на уроках природознавства. 

У процесі вирішення поставлених завдань використовувався комплекс 

взаємопов՚ язаних методів дослідження:  

 теоретичні (аналіз і узагальнення педагогічної, психологічної, медичної 

літератури, синтез, абстрагування, моделювання, конкретизація);  

 емпіричні (цілеспрямоване педагогічне спостереження, порівняння, 

бесіда, анкетування, ранжування, тестування учнів, констатувальний і 

формувальний експерименти);  

 статистико-математичні методи обробки експериментальних даних. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що виклад основних 

положень і висновків створюють передумови для розробки 

здоров՚ язбережувального навчально-методичного забезпечення навчального 

процесу на уроках природознавства; виявлено потенціал змісту навчальної 

дисципліни «Природознавство» для формування здоров ՚ язбережувальної 

компетентності молодших школярів тощо. 

Матеріали дослідження з організації даного процесу можна 

використовувати в практичній діяльності вчителів початкової школи, процесі 

написання студентами курсових і випускних кваліфікаційних робіт. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – ІІІ Міжнародній науково-

практичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» 

(17-18 квітня 2019 р., м. Вінниця) «Засоби формування у молодших школярів 

здоров'язбережувальної компетентності на уроках «Природознавства»; 

науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018-

2019 навчальному році (24-25 квітня 2019 року) «Інноваційні підходи до 

формування природознавчої компетентності майбутніх учителів початкової 

школи»; Всеукраїнській науково-практичній конференції «Технології виховання і 

розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» (26 вересня 

2019 року, Кам’янець-Подільський) «Впровадження здоров’язбережувальної 

технології на уроках природознавства в початковій школі в умовах реалізації 

Нової української школи»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» 

(23-24 жовтня 2019 року. Кам’янець-Подільський, 2019) «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти в умовах наступності»; 

Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський) 

«Формування природознавчої компетентності молодших школярів засобами 

здоров’язбережувальних технологій в умовах реалізації концепції Нової 

української школи»; Всеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-

конференції «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., Івано-Франківськ) «Специфіка формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів початкової освіти на уроках 

природознавства». 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2018–2019, 2019-2020 н.рр.) та методичних об’єднаннях 

вчителiв початкових класiв навчально-виховного комплексу «Берегометська 
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гімназія» Вижницької районної ради Чернівецької області, смт Берегомет, 

Вижницького району Чернівецької області. 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статті: 

«Створення здоров’язбережувального середовища початкової школи» у збірнику 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2019).  

Структура дипломної роботи. Робота складається з двох розділів, шести 

підрозділів, списку використаних джерел, додатків. 

База дослідження. Чернівецька загальноосвітня школа I-III ступенів №38, 

м. Чернівці. 

Структура і обсяг. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків 

до кожного із них, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків.  

 

 

  



67 

ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило нам сформулювати ряд узагальнених 

висновків теоретичного характеру і рекомендацій прикладного знання:  

1. учені приділяли значну увагу проблемі збереження та зміцнення 

здоров՚ я учнів в умовах школи, зокрема й початкової. Однак, досвід більшості 

дослідників, педагогів із здоров ՚ язбереження учнів не впроваджуються скрізь 

в практику початкової школи, а потенціал змісту навчальної дисципліни 

природознавство з метою формування здоров ՚ язбережувальної 

компетентності молодших школярів не розкрито в достатній мірі. 

Аналіз стану сучасної практики навчання показує, що охорона здоров ՚ я 

школярів визначає пріоритетність завдання формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності учнів на уроках природознавства. Це 

вказує на необхідність створення активного навчального середовища, в якому 

освітній процес відбуватиметься за спеціальної організації, що призведе до 

формування здоров՚ язбережувальної компетентності учнів. 

Сутність поняття «здоров ՚ язбережувальна компетентність» являє собою 

результат-продукт здоров ՚ язбережувального навчального процесу на уроках 

природознавства, що сприяє розвитку компетентнісного підходу в освіті. 

2. Розроблено технологію формування здоров ՚ язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках природознавства, що 

представляє собою механізм для розкриття особистісного потенціалу учнів, що 

обумовлює їх розвиток і саморозвиток.  

3. Визначено критерії та показники ефективності формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на уроках пр 

иродознавства, що дозволяють об ՚ єктивно оцінювати і вчасно коригувати 

процес здоров ՚ язбереження школярів.  

Якісна сторона адаптивного, репродуктивного, евристичного та 

креативного рівнів розкривається у змісті критеріїв і їхніх показників. 

 4. Виявлено педагогічні умови формування здоров ՚ язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках природознавства: організація 
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навчального процесу з урахуванням фізіологічних особливостей учнів; 

послідовна реалізація вчителем здоров ՚ язбережувального потенціалу змісту 

навчальної дисципліни «Природознавство»; забезпечення на уроці гармонізації 

здоров՚ язбережувального середовища шляхом взаємодії її просторово-

предметного, емоційного, технологічного, соціально-ціннісного компонентів; 

спрямованість мотивації на формування здорового способу життя; 

забезпечення рефлексивної спрямованості навчальної діяльності школярів. 

Дані умови розширюють і впорядковують напрямки організації 

здоров՚ язбережувального навчального процесу, що забезпечує формування 

здоров՚ язбережувальної компетентності дітей. 

5. Виконана дослідно-експериментальна робота дозволила здійснити 

розробку і експериментальну перевірку технології реалізації моделі 

формування здоров՚ язбережувальної компетентності молодших школярів на 

уроках природознавства в практиці початкової школи. Реалізація даних 

педагогічних умов забезпечує підвищення рівня сформованості 

здоров՚ язбережувальної компетентності дітей, що дозволяє вважати мету 

дослідження досягнутою.  

Узагальнюючи сказане, можна стверджувати, що поставлена проблема та 

завдання дослідження в цілому розв՚ язано, висунута гіпотеза підтверджена 

результатами експериментальної роботи, мета досягнута.  

У процесі теоретичної та експериментальної роботи визначилося коло 

питань, які не могли бути вирішені в межах нашого дослідження, але 

представляються нам актуальними в плані подальшого вдосконалення 

навчального процесу. Потребують подальшого вирішення проблема специфіки 

реалізації здоров ՚ язбережувальних методів і прийомів на етапі наступності 

навчання. Зазначені проблеми можуть стати предметом подальших досліджень. 
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